一座热带城市的新"热度"

-三亚打造海南自贸试验区标杆观察

■ 王晖余 郑玮娜 陈凯姿

三亚这座中国唯一的热带滨海旅游城 市,近一年活力迸发,国内外关注的"热度"越

29家世界500强企业准备进驻;17家总 部企业注册落地; 总部经济及中央商务区正 式启动建设; 高新技术产业聚集地崖州湾科 技城谋篇布局; 凯蒂猫主题乐园等大型文旅 项目相继签约落户……

既是旅游度假"热门",也是投资创业"热 土";既有得天独厚的"颜值",也有产业发展 的"肌肉"。 持续"升温"中的三亚,正朝着打 造海南自贸试验区和中国特色自贸港建设标 杆的目标阔步前行。

"旅游 +"催生提档升级加速度

如果把海南岛全域旅游比作一串珍珠项 链,三亚无疑是其中闪亮的吊坠。在摆脱传统 观光模式以及根治旅游市场乱象后, 三亚旅 游业面临如何适应国际旅游消费中心的新要

"旅游业是三亚的传统优势和主导产业, 但不能只有海滩和酒店,必须以国际旅游消 费中心建设为抓手,推动旅游业提档升级。" 海南省委常委、三亚市委书记童道驰说。

3月23日下午,国际汽联电动方程式锦 标赛三亚站正赛现场,赛车风驰电掣,看台座 无虚席。近2万名国内外的赛车"发烧友"和 观众,感受全球顶级电动汽车赛事的速度与

这是三亚"旅游+文体"产业融合引进的 诸多国际体育赛事之一。三亚市旅游和文化 广电体育局局长陈震旻说, 三亚正全面推动 旅游与健康、文化、会展、体育等产业的深度 融合,引进和打造世界优质的产品,吸引全世 界游客前来消费。

亚特兰蒂斯、海昌梦幻海洋不夜城等旅 游综合体建成运营,旅游新业态培育壮大;海



南首家中外合资旅行社落户三亚, 旅游产业 国际化水平提升; 离岛旅客免税购物政策继 续放宽, 带动三亚国际免税城去年零售额上

"大旅游""旅游+"释放的消费潜力巨大。 三亚海棠区区长孙耿介绍,国际电影节、国际 音乐节等大型活动举办,带动海棠区去年旅 游业态总收入同比激增37%。

提档升级加速的三亚旅游实现人气和财 气双收。去年接待过夜游客突破2200万人 次,创历史新高,旅游总收入同比增长17%。

产业重构塑造"强健肌肉"

长期以来,三亚产业结构比较单一,房地 产业税收占地方税收收入的半壁江山。有得 天独厚的"颜值",却缺产业健康发展的"肌

海南开启自贸区建设后, 三亚提出不当 房地产的"加工厂",以壮士断腕的决心减少

经济对房地产的依赖。

三亚产业结构必须升级甚至重构。在童 道驰看来, 三亚要抓住新一轮产业革命的机 遇,重新打造与自贸区自贸港相适应的产业 体系,大力发展以旅游业、现代服务业和高新 技术产业为主导的产业。

46 岁的张焱在国内外金融行业闯荡多 年,人生第二次创业选择了三亚,成为亚太金 融小镇的负责人,如今小镇已入驻100余家 金融企业,"我们看好三亚发展金融服务业的 前景。"

借自贸区建设的东风, 三亚志在建立面 向国际的金融交易市场, 打造区域性国际离 岸金融中心。目前三亚已经与光大集团等8 家金融机构开展合作。还设立了海南自贸区 开放发展基金,将来预计形成不低于500亿 元的基金投资规模。

在高新技术产业的发力,则让三亚颇具 "科技范儿"。三亚已形成"海、陆、空"高新技 术产业格局,即中科院深海所为代表的海洋

高新技术、南繁育种为代表南繁产业和以中 科院遥感所为代表的深空探测研究。

备受关注的崖州湾科技城,将是三亚未 来的科技"高地"。崖州湾科技城管理局筹备 组副组长钟声介绍,将重点打造深海科技城、 南繁科技城、大学城、南山港和全球动植物种 质资源中转基地。

改革开放激发澎湃动力

改革开放让三亚从小渔村蜕变成国际滨 海旅游城市。站在新的历史起点,三亚需要更 大力度的改革开放。

三亚市发改委主任张利介绍, 三亚改革 重点是营造法治化、国际化、便利化营商环 境。去年推进商事登记的全省通办,深化"放 管服"改革,出台《三亚市优化审批服务20 条》,开展"一窗受理""不见面审批""一网通 办"等工作,在全省率先推行"一枚共享章"制 度,在全国首创24小时12345行政审批专席 受理代办制。

"以前项目推着政府走,现在政府主动推 动项目走,一年来最明显的感受是政府积极 作为。我们企业对三亚未来充满信心。"中交 海投总经理唐剑光说。目前三亚已注册落地 总部企业 17 家,2018 年全年三亚新增企业同

面向太平洋和印度洋的对外开放, 三亚 具有独特的区位优势。去年三亚实际利用外 资增长2.5倍,外贸进出口总值增长25.8%。 三亚新开通至伦敦等 13条境外航线,全年运 行境外航线达36条。

担当和作为往往决定开放力度。面对入 境游艇担保难题,三亚发放全国首笔政府信 用担保的游艇保函,已为12艘游艇提供关税 保函服务。

"未来的三亚不仅是一座国际性热带滨 海旅游城市,还是有朝气有活力、人人向往的 城市,更将是投资创业和改革开放的热土。 童道驰说。

上市银行 2018 年报 折射"钱流"动向

截至目前,多家上市银行2018年报披露 完毕。民营小微贷款增长明显、重大项目贷款 增加、个人贷款增幅较大……研读年报可以 看出, 商业银行正在根据宏观经济形势调整 贷款结构,助力中国经济迈向高质量发展。

民营小微贷款增长明显. 今年还有新增计划

去年以来, 民企和小微企业融资难备受 关注,一系列利好政策陆续出台。从年报数据 看,政策效应开始显现,银行对小微、民营企 业的支持力度明显加大。

2018年末,工行民营企业贷款余额 1.78 万亿元,较年初增加1100多亿元;农业银行 民营企业贷款余额 1.67 万亿元,占公司类贷 款四分之一;建行的普惠金融贷款余额 6310.17亿元,增幅50.78%。

2019年,农行计划新增民营企业贷款 1320亿元、工行小微企业贷款增长目标为 1000亿元以上、中国银行新投放民营企业贷 款不低于全部对公贷款新投放的三分之一 ……多家银行高管在业绩发布会上给出支持 民营和小微企业的具体目标。

专家认为,在监管引导和银行自身业务 发展诉求的双重推动下,预计民营和小微企 业贷款仍将保持较快增长,但在加大支持力 度的同时也需要注意防控可能产生的信用风 险过剩、不良贷款风险。

服务重大项目, 智能制造等是今后投放重点

年报显示,2018年各大银行结合各自优 势,围绕实体经济发展的重点领域发力。

2018年, 工行的公司贷款增加 4820 亿 元,先进制造业、幸福产业、物联互联等经济 新引擎领域的贷款增量占比达31%。农行全 年新增重大项目贷款 5709 亿元,交通运输 业、租赁和商务服务业的贷款占公司类贷款 增量的75%。2018年末,建行的基础设施行 业领域贷款余额 3.46 万亿元。

从业绩发布会释放的信息看,服务国家 重大战略、基础设施补短板的领域、传统制造 业转型升级、智能制造等将是今后各行信贷 投放的重点领域。

专家表示,银行的信贷投放受诸多因素 影响,包括自身定位、资本约束、安全性效益 性的考量以及政策引导等。在经历去杠杆、严 监管的考验以及信用风险的暴露后, 商业银 行精准对接实体经济有效需求,贷款结构优 化,安全性提升。

个贷增幅较大, 增量更多投向消费贷等领域

观察年报可以看出,不管是国有大行还 是股份制银行,以个人住房贷款、信用卡贷款 等为代表的个人贷款增幅较大。

数据显示,2018年末,农行的个人贷款 占全部贷款的比重为39.1%。建行的个人贷 款占比达到 42.37%,其中个人住房贷款较上 年增加 5405 亿元,增幅 12.83%,信用卡贷款 增幅 15.57%;工行的个人贷款比上年末增加 6911亿元,其中个人住房贷款增加6512亿 元,增长16.5%。

一些股份制银行的零售贷款已占半壁江 山。2018年末招行的零售贷款占比升至 51.09%。"我们在信贷资源投放上将适度向零 售业务倾斜,增量贷款资源更多投向信用卡、 房贷、消费贷、小微贷等领域。"招行行长田惠 字说。

专家表示,由于资本占用及风险相对较 低,个人贷款成为不少银行信贷投放倾斜的 方向。这有利于增强抗经济周期波动的能力, 同时在消费升级的背景下,银行加快布局零 售领域,将对居民消费起到拉动作用。

信用风险得到有效控制, 但压力仍存

金融支持实体经济,必须以自身的稳健 运行为基础。

年报显示,2018年末,工、农、中、建四大 行的不良贷款率均有所下降,其中工行、建 行、中行下降 0.03 个百分点,农行不良率的 降幅最大,为 0.22 个百分点。

不仅如此,不少银行不良贷款的一些先 行指标也有很大好转,包括关注类贷款下降、 新暴露不良率下降等, 意味着银行业资产质 量下滑的压力得到缓释。

专家认为,不良贷款风险得到有效控制, 主要因为宏观经济企稳向好、信贷结构不断 优化、清收处置力度加大以及风控措施不断

值得注意的是,有部分银行的不良贷款 率有所上升。

中国银行风险总监刘坚东表示, 今年我 国经济发展面临的风险和挑战不少,银行资 产质量会持续承压,但同时,中国经济长期向 好的趋势不会改变。"预计 2019 年银行业的

风险总体可控"。

专家:我国商业地产发展需解决"运营难"痛点

我国商业地产从过去的"招商难"进入 到当前的"运营难",这是行业发展需要解 决的一大痛点。业界专家认为,差异化定 位、个性化运营、文化内涵挖掘是商业地产 做好品牌和消费者运营的三大"利器"。

中国商业地产行业发展论坛 2019 年会 由全国工商联主管的全联房地产商会商业 地产研究会发起, 4月12日至13日在苏州 举行。全联房地产商会商业地产研究会会 长王永平说,目前我国商业地产的发展对 运营管理能力提出更高要求。商场、购物 中心等与品牌租户不再是简单的甲乙方合

本报讯 (记者 赵占岭 通讯员 于素文

"招商引资是资源型城市高质量发展的

王荣) 由中共怀仁市委、怀仁市人民政府主

办的"新怀仁、新形象、新机遇"怀仁市 2019

年文化旅游招商推介会 4 月 14 日下午在龙

重要抓手,我们热忱欢迎有实力、有眼光的企

业家到怀仁考察洽谈、投资兴业,也特别欢迎

大家开心旅游、休闲度假来怀仁,养生养老来

怀仁!"这是怀仁市委书记刘亮向与会嘉宾发

出的热忱邀请,怀仁将秉承"重商、亲商、爱

商、富商、安商"的宗旨,为广大投资者提供最

优质的服务、最优惠的政策、最优越的环境,

让大家在怀仁放心投资创业,共创美好未来。

礼、怀善怀义"的美誉,是全国闻名的全国农

区养羊第一县、"中国北方日用瓷都"、"华北

最美县城"、"三晋教育强县";怀仁,拥有万年

史前文明史和两千年建城史,人文厚重、资源

丰富、生态秀美,先后获得了"中国最具特色

生态旅游名县"和"中国最佳旅游目的地"等

怀仁市把文化旅游产业作为全市战略性

国家荣誉,发展文化旅游产业得天独厚。

怀仁素有"中国德乡、幸福怀仁""怀德怀

城太原召开。

作关系,而是逐渐发展为利益共同体的合 作经营关系, 既需品牌运营, 也需消费者

苏州柏利城商业管理咨询有限公司总经 理张志刚介绍说,2018年,我国建筑面积 30000 平方米以上的购物中心商城的总数达 到近 6000 家, 预计 2025 年将达 1 万家。随 着消费者喜好和需求发生变化,购物中心等 商业地产运营将面临同质化竞争状态。

以单一产品"打天下"取胜的局面很难 再出现。张志刚说,商业地产的从业者需要 明确自身消费群定位,对市场进行细分,瞄

准消费目标群体提供业态及商品的选择。做 好差异化定位,才能形成良性协同发展和错 位经营,给商圈带来复合增长。

京东集团副总裁赵英明分析说, 当前线 下消费场景中, 购物成为消费者的第二需 求,而不是过去的第一需求。商业地产应从 过去的以商品为中心,转向以消费者为中 心,从过去的多维度扩张,转向聚焦主航 道。

近年来我国商业地产逐渐进入存量物业 市场。业界普遍认为,改造存量物业比新建 物业困难大得多,不是简单的物业商场翻新 和重新招租。一般来说,存量物业位于城市 的核心区域,面临着周边激烈的竞争,需要 重新梳理消费群体,重新定位。

存量资产都有历史和故事, 定向挖掘、 理解和创新其所在地域的文化很重要。北京 广安商业管理有限责任公司总经理胡望林 说,要做好存量改造和区域文化的融合,做 好创新和氛围营造。"盘活存量资产,最重 要的是让资产有灵魂。最高的商业价值是把 传统的购物中心、百货和路边消费的形式都 转化为精神消费。"

(王优玲)

启航新征程 塑造新形象 抓住新机遇 商赢新时代

怀仁市 2019 年文化旅游招商推介会在太原成功举办



支柱产业来培育,全方位谋划和加快发展文 化旅游产业,近年来先后建成了"七大水系"、 "三大湿地公园", 开发建设了金沙滩生态旅 游区、清凉山生态旅游区、两狼山生态旅游 区、永宁寺佛教旅游区4大旅游景区,建成了 壬山、清凉山2个滑雪场,高标准打造了27 个宜居宜业宜游示范村。2018年,怀仁市在北 京成功举办怀仁市 2018 文艺精品"一书三电 影"发布会,讲述怀仁故事的魔幻小说《太 古》、电影《灰猴》、《大破天门阵》、《游龙记》等 一批具有"怀仁印记"的文艺精品,相继走出

山西、走向全国。

今年 5月1日,太原南至怀仁东动车组 即将开通,怀仁市即将进入"高铁经济时代", 届时,太原的游客到怀仁,用时不足2小时, 西安的游客到怀仁,用时不足4小时,大量客 流、物流、信息流、资金流将汇聚怀仁。

自 2016 年以来,怀仁市相继开展了"领 导干部招商、企业自主招商、专业团队招商" 等系列招商引资活动, 使该市的转型项目建 设如火如荼。据统计,仅在2018年,怀仁市招 商引资、固定资产投资、入规企业三项指标全 部占到朔州三分之一左右。2019年,怀仁市将 继续以经济技术开发区为主平台, 加大并强 化对怀仁陶瓷、怀仁医药、怀仁羔羊、食品加 工、新能源、新材料、装备制造、健康养老等新 型产业的支持力度,率先推行"一次不用跑" 的服务举措,为来怀投资商从"招商落地、项 目建设、入企服务"提供全程代理包办,打造 "投资怀仁"的开放品牌。

以文化旅游招商,带动全面招商。此次推 介内容令人瞩目,国家 4A 级金沙滩生态旅游 景区引入上海壬甲公司投资经营,将在今年 的五一节期间举办有60多个国家、近百支 代表队参与的山西省第二届国际风筝节,在 该景区拍摄的电影《大破天门阵》也将于5 月 3 日全国院线同步上映; 7 月 18 日拟举办 二次元经济国际峰会,8月8日将承办全国 第二届青运会击剑全部项目的比赛,8月28 日举办第二届山西省怀仁羔羊肉交易大会, 对标长城、太行、黄河三大板块。这一系列 活动, 让声名鹊起的"怀仁文旅" 品牌产

怀仁海宁皮革城作为怀仁市商贸服务的 龙业企业,目前已与浙江海宁集团携手合作, 仁还建成了怀贤商业步行街、新天地购物广 场、神隆生活广场、怀仁银街、仁人时代广场 等一批商贸综合体,正在引入红星美凯龙,将 策划申报货运机场、招商物流园区,对标浙江 海宁市、义乌市,深入开展"放心购物在怀仁、 放心消费在怀仁"活动,打造全省乃至全国一 流的"怀仁商贸"品牌产业。

为了推动招商引资获得更大成果, 怀仁 市将汇集此次推介会上各界代表提出的"金 点子",纳入"改革创新、奋发有为"大讨论怀 仁的自选动作——"回应群众期盼专项行 动",梳理汇总,落到实处,吸引更多游客来怀 仁休闲度假、旅游购物,吸引更多的企业家来 怀仁投资兴业。

怀仁市委、、市政府市人大、市政协四大 班子领导,社会及商界企业代表,省内外旅行 社团、各地驻晋商会负责人,新闻媒体记者等 共计300多人出席了本次推介会。

怀仁市海宁皮革城、尊屹陶瓷、玉珑瓷 业、恒源陶瓷、晋利糖果、龙首山粮油、金沙滩 羔羊肉、易得新奥科技、进喜糖干炉等多家具 有明显地方特色的企业及其产品也在推荐会 上缤纷亮相。

以现代经营理念,引领全市商贸发展潮流;怀